

我从集美走来

□ 林红晖

嘉庚是你的精神,教育是你的名片

“闽海之滨,有我集美乡;山明水秀,胜地冠南疆”。来到集美,第一眼被吸引的是蓝天下的精美建筑。中西合璧的独特风貌,底蕴深厚的人文内涵,嘉庚建筑是中国建筑史上的一朵奇葩。多数楼房至今还在使用,是真正的“活文物”,我常年在“全国重点文物保护单位”里工作,与有荣焉。

“英才乐育,蔚为国光。全国士聚一堂,师中实小共提倡”。集美的精华在楼房,而精魂在教育。百年前风雨飘摇的时代,陈

嘉庚创办了厦门大学,建立了集美学村完整的教育体系。他不拒各省少年,尽收寒门子弟,广纳归国侨生,他以远见卓识、睿智思想让学校名师荟萃,成果辉煌。陈嘉庚的爱国思想、办学理念与时代精神、核心价值不谋而合。对于国家,陈嘉庚不单是用钱,而是毕其终生毅力,来实现他爱国爱乡的忠诚;对于教育,陈嘉庚不但是用钱,而是倾尽心血,他的演讲著述和思想理念照耀至今。

新的时代,集美大学组建成立,集美中学、集美轻工业学校、集美小学幼儿园等各校发展壮大,让集美教育再焕光彩,成为一张烫金名片。华侨大学、厦门理工学院、厦门医学院的入驻,以及一大批中小幼学校的扩建、新建和质量提升,使集美教育生机勃勃,成为全省首批教育强区。

陈嘉庚一生忠贞爱国,一生艰苦创业,一生倾资兴学,为辛亥革命、民族教育、抗日战争、解放战争、新中国的建设作出了卓越

的贡献,被毛泽东誉为“华侨旗帜、民族光辉”。新中国成立60周年之际,被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”,新中国成立70周年,被评为“最美奋斗者”。

嘉庚星、嘉庚路、嘉庚号,嘉庚故居、嘉庚纪念馆、嘉庚体育馆;陈嘉庚科学奖、陈嘉庚教育基金会、陈嘉庚研究会;美国加州伯克莱分校嘉庚楼、新加坡嘉庚地铁站和国家货币头像、陈嘉庚国际学会……在集美,在厦门,在东

南亚,在世界各地,一个伟大的名字,一种伟大的精神,跨越时空,彪炳史册。

“忠公、诚毅、节俭、创新”的“嘉庚精神”成为厦门六种精神之一,厦门市将每年10月定为“嘉庚精神宣传月”。讲好中国故事,弘扬嘉庚精神,树立文化自信,办好教育事业。浔江之畔,南薰楼如同振翼高飞的雄鹰,面朝大海,春暖花开;东海之滨,嘉庚精神融入血脉心灵,不断发扬光大,踵事增华。

华侨是你的文化,校友是你的骄傲

集美是闽南著名侨乡,华侨领袖故乡,“一精神三文化”自然成为她的灵魂。集美校友总会,是海内外校友的“家”,总会会馆由世界各地校友筹款千万建成。我从理事、常务理事做起,又担任了前两届副秘书长,也在《集美校友》杂志任过编委,发过许多文章。任镜波、陈经华,那几个和我忘年之交的老者,退休多年依旧每天为校友事业忙得不亦乐乎,热火朝天,无私奉献。

嘉庚学子遍天下,集美校友是一家,集美的校友会遍布五洲四海。时至今日,他们仍经常组织后代到厦门寻根问祖、参观研学,汲取中华文化的博大精深。享受“陈嘉庚奖学金”来厦学习深造的“海上丝绸之路”沿线国家的海外华裔留学生也越来越多。

“春风吹和煦,桃李尽成行。树人需百年,美哉教泽长”。集美中学被誉为“侨生摇篮”,1954年全校学生一半是侨生,达到

949人;到1957年,近4000人的集美中学,侨生达1618人。作为特殊的群体,侨生是集美学校的骄傲,作为诚毅的学子,校友是集美学校的光荣。其中,有被誉为“中国民族英雄的最光荣典型”、第二次世界大战史上唯一的华侨抗日女英雄李林;也有国际编号为3609号的小行星,被命名为“李陆大星”的校友李陆大;还有电影《陈嘉庚》的总导演黄健中。

蔡启瑞、张乾二、李幼平院

士,李尚大昆仲,黄永玉大师,陈福接将军,北京黄健中、白刃,上海吴玉雷、叶安达,香港曾星如、王钦贤、李凤翔、陈伟民、杜成国,泰国丁文志、张祥盛、陈坤山、潘丞仲,广西韦若松,安溪廖祖烈,厦门王毅林、集美陈水扬……我所接触和交往过的,不管是海内还是海外,不管是名人大家,还是普通校友,不管是知名教师,还是年轻后辈,不管是老一辈侨生,还是新时代学子,从他们身上,无不流

淌着爱国的情怀,无不闪现着诚毅的精神。

“诚毅二字中心藏,大家勿忘,大家勿忘”。2014年是陈嘉庚先生诞辰140周年,9月5日,集美校友总会、《集美校友》杂志社代表海内外集美校友、嘉庚学子致信习近平总书记。习近平总书记于10月17日回信,希望广大华侨华人弘扬“嘉庚精神”,深怀爱国之情,坚守报国之志,同祖国人民一道不懈奋斗,共圆民族复兴之梦。

闽南是你的根脉,西岸是你的沃土

一湾海峡连接闽台,一桩往事难以忘怀。当年,我与金门县音乐艺术文化发展协会理事长林水永博士偶然相识,交谈后达成共识——筹办两岸校长论坛。那些年,两岸关系高度紧张,能不能最后促成,我们心中也没底,组织这项活动的困难可想而知。

2007年8月15日,首届“海峡两岸中小学百名校长论坛”在厦门举行,集美中学便是承办单位之一。著名教育家、厦门大学资深教授潘懋元亲临开幕式并发

言。大陆参会的校长来自全国20多个省市,台湾地区由前教育部门负责人杨朝祥带队,参会代表130多人,人数超乎预期。

第一届校长论坛由厦门市教育局和市台湾同胞联谊会主办,当时不叫“第一届”,而叫“首届”,因为谁都不知道是否要办第二届。不过,论坛还没有结束,大家就迫不及待地决定要办下去,而且还要办到台湾地区去,即厦门和台湾轮流坐庄。于是,第二届论坛2008年10月在台湾举行,第

三届已经升格为由中国教育学会和厦门市政府主办,厦门市教育局承办。盛事延续,影响扩大,越办越好,被誉为“两岸教育界最长寿的校长论坛”。

往事湮没在时光里,浮现在脑海的还有另外一桩两岸交流的往事。我也有幸参与其中。2006年10月28日,《炎黄子孙同根生》——“首届海峡两岸青少年闽台姓氏源流知识竞赛”在集美中学开幕。如今活动已更名为“海峡两岸青少年中华姓氏源流知识竞

赛”,列入“海峡论坛”的活动项目,得到国台办和省市的重视。当年只有集美中学和金门县高级农工职业学校参加,现在已有大学生组和中学生组,每次两岸各有8支队伍参加。

作为大陆唯一拥有两个国家级台商投资区的行政区,集美与台湾相关产业对接紧密,经济文化教育往来日益深化,交流活动的内容和形式不断丰富。2018年12月,大陆首个对台研学基地总部大楼在集美启用,集美在福建

省率先出台区级对台研学政策,2022年10月,还设立了全省首个区级台商增信基金。

台湾问题涉及国家主权和领土完整,在陈嘉庚的心目中,高比昆仑,重于泰山。在他弥留之际,心中牵挂的仍然是集美学校,仍然是祖国统一。参天大树,必有其根;环山之水,必有其源。校长论坛在继续,知识竞赛在继续,不断增强的民族和文化认同感,一定会让大家携手实现中国梦。

爱拼是你的基色,敢赢是你的底气

30年前初到集美,并没有什么特别感觉,读大专对我来说,多少有些失意。但是在这里,却开始了一段深厚的缘起。

在阶梯大教室挑灯夜读,在学生处办公室编辑校报,在电视台演播厅与厦门大学队唇枪舌剑于厦门市首届大学生辩论赛。而后,到部队实践,到农村考察,到思明顶岗上课,创办校报荣膺全国优秀,主编书籍获得高度赞誉,喜得首届集美十佳青年提名,获得市优秀教育工作者称号。经过几多败挫,也在失意中昂头;见过几多恩怨,也在风雨里锻炼。

集美区古属泉州府同安县,泉州是故乡,集美也是故乡,是我出生的地方,也是成家立业的地方。在这里,我学嘉庚,树诚毅,办

校庆,写校史,编校报,爱校友。我教书育人,学做管理,为人父母,我灯下奋笔疾书,讲台慷慨激昂,海边款款恋情。从意气风发,到渐去韶华,为弘扬嘉庚精神作出努力,为促进学校发展作出贡献,为联络广大校友奉以真情,为婚姻家庭幸福勇挑重担。

集美团博苑是为第六届中国国际园林花卉博览会所建的,厦门一口气拿出了6.76平方公里土地(其中陆地面积超过3平方公里)。从一片烂泥湾,到如今杏林湾畔的耀眼明珠,这座水上大观园九岛棋布,路桥交融,中外园林,和谐共存,已是国家重点公园,五洲惊艳。“欲穷千里目,更上一层楼”,建设如斯,眼界如斯,心胸如斯。

集美杏林老城区的改造,灌口后溪新城镇的建设,集美新城更是十年一剑,华丽显现。产业、科技、艺术、旅游、居住、教育、医疗,配套齐全,蔚为壮观。同集路改造全程没有红绿灯,位于后溪的厦门北站今又扩建,厦门地铁1号线列车组命名为“嘉庚号”。

2007年9月,第六届中国国际园林花卉博览会在集美隆重开幕,我代表单位参加,大会赠送的那件唐装我至今还在穿。10年前,我搬进新家,园博苑就是我家门口的大花园,地铁园博苑站仅距600米。

从偏远落后的小渔村到举世闻名的集美学村,从偏之一隅的“尽头”到集天下之美的“集美”,希望之城,日月升恒。2021年,集美人

口107.8万,位居厦门六区之首,其中常住青年人口占比近半,是集美高质量发展的重要优势,集美人民正在戮力同心,建设高素质高颜值的经济特区和人文集美。

韶华匆匆,往情浓浓,有的记录在档案中,有的镌刻在心灵里。读书工作生活的30年,是个人成长、奋斗和奉献的黄金时光,也是见证集美不断进步的沧桑岁月。家国情怀互相交织碰撞,个人的命运始终和国家的命运紧密相连,家庭的生活始终和城市的步伐不可分割。我用心用力感受之,撰文著书以记之,将由衷情怀流诸笔端,一滴水的光彩,让我们见微知著,望见未来。

人无精神不立,国无精神不强,“嘉庚精神”是中华民族精神

谱系中的一个,为学村教育之路和集美全面腾飞强基、铸魂、赋能。这百年,换了新天,这十年,高速发展,丹心片片,侨情满满。先辈构建起来的,不仅是高楼大厦,更是与时俱进的诚毅;人们流传下来的,不仅是故事伟业,更是伟大复兴的精神。

我从集美走来,沐浴春潮的风采;你向东海奔去,拍起惊涛的气概。我从集美走来,带着无穷的情怀;你向未来奔去,融入崭新的时代。

(作者曾任集美中学学委委员、办公室主任、集美校友会秘书长、集美校友总会副秘书长、厦门市陈嘉庚研究会常务理事、厦门市社科联第七次代表大会代表。现任同安一中党委委员、纪委书记。)